梁錦洪牧師

講題:耶穌與撒瑪利亞婦人的對話

經文:約翰福音 4:1-30,39-42(經文用和合本)

主耶穌為要避免捲入法利賽人說到祂給門徒洗禮比施洗約翰還多的話題中,便離開猶太。

約翰福音 4:1-2「主知道法利賽人聽見祂收門徒施洗比約翰還多(其實不是耶穌親自施洗,乃是他的門徒施洗)」

約翰福音 4:3-8「祂就離了猶太,又往加利利去。必須經過撒馬利亞,於是到了撒馬利亞的一座城,名叫敘加,靠近雅各給他兒子約瑟的那塊地。在那裡有雅各井。耶穌因走路困乏,就坐在井旁。那時約有午正。有一個撒馬利亞的婦人來打水,耶穌對她說:『請你給我水喝。』那時門徒進城買食物去了。」

從耶穌對那撒瑪利亞婦人說,請你給我水喝,開始了耶穌和那撒瑪利亞婦人的 對話,這段談話,聖經記載著,讓我們看到那撒瑪利亞婦人對耶穌由最初的認 識,漸見改觀,也見到耶穌如何引導那婦人接受相信,並歸向耶穌,甚至跟著 見證耶穌,可以說,這是一個極好的個人佈道的實例。

(一) 撒瑪利亞婦人與耶穌的對話,看到她如何漸次對耶穌加深認識

(1) 猶太人

約翰福音 4:9「撒馬利亞的婦人對祂說:『你既是猶太人,怎麼向我一個撒馬利亞婦人要水喝呢? (原來猶太人和撒馬利亞人沒有來往。)」

撒瑪利亞人原是有以色列民族的血統,以色列分裂後,分了南、北兩國,北國十支派的人,定都在撒瑪利亞。南國兩支派仍是以耶路撒冷為首都。

主前 721 年,北國以色列被亞述所滅,撒瑪利亞這個城市也自然被滅,亞述將他們一部份的人口遷徙到亞述去(列王紀下 17:5-6「亞述王上來攻擊以色列遍地,上到撒馬利亞,圍困三年。何細亞第九年,亞述王

攻取了撒馬利亞,將以色列人擄到亞述,把他們安置在哈臘與歌散的哈博河邊,並瑪代人的城邑。」)

又將其他的民族遷進撒瑪利亞來,留下來的,經過那麼多年,後代相繼不能避免地與外族人通婚,猶太人視此舉為不可原諒的罪,失去了種族的純正。因此,猶太人輕視撒瑪亞利人,視他們為外族人,不願意與他們來往,甚至加利利與猶太兩地的交通,因中間是撒瑪利亞,猶太人甘願繞道,也不經過撒瑪利亞,何況與撒瑪利人對話。

這次,耶穌與撒瑪利亞婦人打招呼,與她對話,可以說是打破了民族間的隔閡。一來耶穌沒有繞道而行,二來,耶穌更打破男女性別對話的成見,因為當時,以男權為主,看不起女性,然而,耶穌來,把女性的地位提高。不過,這婦人怎樣回應耶穌呢?經文中,好像流露著"敵視"「你既是猶太人,怎麼向我一個撒瑪利亞婦人要水喝呢。」(4:9)若不是敵視,也在懷疑耶穌的動機。

(2) 先生

約翰福音 4:10-11「耶穌回答說:『你若知道 神的恩賜和對你說『給我水喝』的是誰,你必早求祂,祂也必早給了你活水。』婦人說:『先生,沒有打水的器具,井又深,你從哪裡得活水呢?」這撒瑪利亞婦人似乎對耶穌的認識,開始有了改變,「先生,沒有打水的器具,井又深,你從哪裡得活水呢?英文聖經,先生在不同英文聖經譯本都繙譯為 Sir,她改稱耶穌為 Sir,表示她對耶穌有了尊敬。

約翰福音 4:15「婦人說:『先生(Sir),請把這水賜給我,叫我不渴,也不用來這麼遠打水。』」

(3) 先知

約翰福音 **4:19**「婦人說,我看出你是先知。」婦人說這話,是因耶穌 在較早前和她的對話之後,那婦人對耶穌的認識。

約翰福音 4:16-18「耶穌說:『你去叫你丈夫也到這裡來。』婦人說:『我沒有丈夫。』耶穌說:『你說沒有丈夫是不錯的。你已經有五個丈夫,

你現在有的並不是你的丈夫。你這話是真的。』」

耶穌直指她有五個丈夫,不是無丈夫,本來她說沒有丈夫,她是不想人知道的身世,耶穌竟然知道,真的未卜先知,知道她的過去。所以,約翰福音 4:19「婦人說,我看出你是先知。」對耶穌的認識又深了一層。猶太人一先生一先知。

耶穌沒有承認,也沒有否認,不過耶穌接著與那婦人的對話裏,真像是一位先知在教導,在發言,先知不是未卜先知,乃是 神的代言人, 說預言,作教導,以 神的話去教訓人。

因為撒瑪利人在敬拜的事上,十分受冤屈,要被迫在基利心山上敬拜, 而猶太人卻偏要說,應當在耶路撒冷敬拜,即是在說,撒瑪利人沒有 份兒敬拜。耶穌教導她,敬拜地點不是最重要,最重要的是要用心靈。

約翰福音 4:20-24「我們的祖宗在這山上禮拜,你們倒說,應當禮拜的地方是在耶路撒冷。耶穌說:『婦人,你當信我。時候將到,你們拜父也不在這山上,也不在耶路撒冷。你們所拜的你們不知道,我們所拜的我們知道,因為救恩是從猶太人出來的。時候將到,如今就是了,那真正拜父的,要用心靈和誠實拜祂,因為父要這樣的人拜祂。 神是個靈,所以拜祂的必須用心靈和誠實拜祂。』」

(4) 基督

當耶穌道出祂對敬拜的話(約翰福音 4:20-24),那婦人對耶穌又有著另一認識。

約翰福音 4:25-26「婦人說:『我知道彌賽亞,(就是那稱為基督的)要來, 他來了,必將一切的事都告訴我們。』耶穌說:『這和你說話的就是祂。』」

約翰福音 4:28-29「那婦人就留下水罐子,往城裡去,對眾人說:『你們來看!有一個人將我素來所行的一切事都給我說出來了,莫非這就是基督嗎』眾人就出城,往耶穌那裡去。」彌賽亞就是基督,是猶太人等待著要來的救星,是一位君王,是從 神那裏來的,是接受敬拜者, 祂要來完成 神的計劃並讓人明白 神的旨意,作成祂的工,就是救

贖人類,不但是猶太人撒瑪利亞人,也是全人類,不過,猶太人不接 受耶穌為彌賽亞,為君王,到今天信奉猶太教的猶太人也是如此。因 為他們不能接受彌賽亞,大君王,是被人釘在十架,流血捨生,來作 拯救。

(二) 耶穌和撒瑪利亞婦人的對話裏,看耶穌如何漸次引導她對信仰的認識與實行

(1) 先喝活水

在約翰福音 4:7 由耶穌向撒瑪利亞婦人請她給水喝開始。接著耶穌說,約翰福音 4:10 祂有活水,撒瑪利亞婦人不明白,以為耶穌比這個井的主人更大,即比他們的祖宗雅各更大,(約翰福音 4:12「我們的祖宗雅各人將這井留給我們,他自己和兒子並牲畜也都喝這井裡的水,難道你比他還大嗎?」)

因為撒瑪利亞人自以為是雅各其中一兒子約瑟的後代,是約瑟的兩個 兒子以法蓮和瑪拿西傳下來的,這井也是他們祖宗傳下來的,是非常 有價值的。

約翰福音 4:13-15「耶穌回答說:『凡喝這水的,還要再渴,人若喝我所賜的水,就永遠不渴。我所賜的水要在他裡頭成為泉源,直湧到永生。』婦人說:『先生,請把這水賜給我,叫我不渴,也不用來這麼遠打水。』」

撒瑪利亞婦人像似懂又非懂,以為耶穌說的活水,要比他們的井水,祖宗留下來的井裡的水更利害,因為井水喝了,還要再喝。

深入瞭解,像在說:井水如世上的金錢,地位,名譽,情慾般,不能全然滿足人的內心深處,像喝了水,過一陣子,一段時間,還要再喝,因心靈未得著滿足。接著,耶穌直指她有五個丈夫,正要說明她的渴,當然也在指出她的罪。

耶穌說祂所賜的水,要在相信祂的人裏面成為泉源,使人永遠不渴,並直湧到永生。

耶穌說的活水在那裏可得?約翰福音 7:37-39「節期的末日,就是最大之日,耶穌站著高聲說:「人若渴了,可以到我這裡來喝!信我的人就如經上所說,從他腹中要流出活水的江河來。」耶穌這話是指著信祂之人要受聖靈說的。那時還沒有賜下聖靈來,因為耶穌尚未得著榮耀。」

這三節經文,如約翰福音 3:1-15 耶穌與尼哥底母的對話,有異曲同工的意思。耶穌叫尼哥底母想及『重生』

約翰福音 3:5-8「耶穌說:『我實實在在地告訴你:人若不是從水和聖靈生的,就不能進 神的國。從肉身生的就是肉身,從靈生的就是靈。我說你們必須重生,你不要以為稀奇。風隨著意思吹,你聽見風的響聲,卻不曉得從哪裡來,往哪裡去。凡從聖靈生的,也是如此。』」這裏說,要喝水,就是要靠聖靈,接受聖靈,去改變生命。

耶穌說,約翰福音 4:14「人若喝我所賜的水,就永遠不渴。我所賜的水要在他裡頭成為泉源,直湧到永生。」

不過,這次,耶穌要那撒瑪利亞婦人先知道自己的罪,這是本罪,因為正當她要求耶穌這活水時,約翰福音 4:16 耶穌叫她去叫她的丈夫也到這裏來,目的要她想到自己的境況。我們想要得聖靈進入,要得活水,(活水有救恩之意),耶穌來世就是要作成救恩,成為救主,拯救世人。耶穌說,約翰福音 4:22「你們所拜的你們不知道,我們所拜的我們知道,因為救恩是從猶太人出來的。」要叫她知罪,悔改,得拯救,今天,耶穌已作成救恩,我們要領受聖靈。

(2) 心靈敬拜

約翰福音 4:21-24「耶穌說:『婦人,你當信我。時候將到,你們拜父也不在這山上,也不在耶路撒冷。你們所拜的你們不知道,我們所拜的我們知道,因為救恩是從猶太人出來的。時候將到,如今就是了,那真正拜父的,要用心靈和誠實拜祂,因為父要這樣的人拜祂。 神是個靈,所以拜祂的必須用心靈和誠實拜祂。』」

耶穌不但讓撒瑪利亞婦人得著活水,直湧到永生,也讓她有信仰的生活,先找到救恩的源頭,接著,要以心靈和誠實去敬拜所信的真 神。

約翰福音 4:25-26「婦人說:『我知道彌賽亞,就是那稱為基督的要來, 他來了,必將一切的事都告訴我們。』耶穌說:『這和你說話的就是祂。』」 耶穌叫這婦人知道,祂就是彌賽亞,那稱為基督的,就是作成救恩的 人,今天我們稱祂為救主。

耶穌也叫這婦人知道,敬拜 神不應受地理環境所限制,乃是要用心靈和誠實敬拜 神,因為 神是個靈,即不受空間限制。那拜祂的人,就當用心靈和誠實拜祂。若救恩是接受相信耶穌,那敬拜祂的心靈與誠實,最需要的是甚麼呢?

希伯來書 11:6「人非有信就不能得 神的喜悅,因為到 神面前來的 人必須信有 神,且信祂賞賜那尋求祂的人。」

(3) 作活見證

約翰福音 4:28-30「那婦人就留下水罐子,往城裡去,對眾人說:『你們來看!有一個人將我素來所行的一切事都給我說出來了,莫非這就是基督嗎?』眾人就出城,往耶穌那裡去。」

以前未得著耶穌的教導,未領略「活水」的道理,打水也怕人看見, 這撒瑪利亞婦人本習慣在黃昏中午來打水,因為不想太多人看到她, 怕人知道她的事,現在,她向人說:「她素來所行的一切事,這人(耶穌) 都說出來。」,好像沒有了懼怕,並要向人證明耶穌是基督,是救世主, 要作耶穌的見證。

(三) 看看撒瑪利亞婦人的見證,帶來了甚麼?

約翰福音 3:39-42「那城裡有好些撒馬利亞人信了耶穌,因為那婦人作見證說:『祂將我素來所行的一切事都給我說出來了。』於是撒馬利亞人來見耶穌,求祂在他們那裡住下,祂便在那裡住了兩天。因耶穌的話,信的人就更多了,便對婦人說:『現在我們信,不是因為你的話,是我們親自聽見了,知道這真是救世主。』」

(四) 我們認識耶穌有多深,是否勇於/樂於去見證所信的耶穌?